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Elektrik Makinalari elektrik enerjisini mekanik enerjiye veya
mekanik enerjiyi elektrik enerjisine dénlstiren cihazlardir.

Mekanik enerji
veya

olici

Elektrik enerjist
veya

giici

GENERATOR

L= m—--

Mekanik enerji Elektrik enerjisi
veya veya

gucu glicti
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Transformatorlar, alternatif akimda gerilim veya akim seviyesini
yvikseltmek veya dusirmek icin kullanilirlar.

Transformatorlar, manyetik devre yapisi bakimindan motor ve generatorlere benzediklerinden bu makinalar ile
birlikte degerlendirilmektedirler.
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1.1. Dairesel Hareketler

Elektrik makinalarinin biyuk cogunlugu bir eksen etrafinda
donerler.

Makinanin eksenine mil denir.

Makinalarin mil doénis yonu saat yond (CW) veya saat
yonunun tersi (CCW) olarak ifade edilir.

saat yonii saat yoniniin terst
(clockwise, CW) (counterclockwise, CCW)
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1.1.1 Acisal Konum (Pozisyon) 6
Bir nesnenin agisal konumu, nesnenin dondurilme acisidir ve
keyfi bir referans noktasina gore olculir. Acisal konum genellikle

radyan veya derece olarak 6lgulir, @semboli ile gosterilir.

1.1.2 Acisal Hiz w

oranidir.

kabul edilmektedir.

Acisal hiz (veya devir sayisi) acisal konumun zamana gore degisim

Donuls yonu saat yoninin aksine dogru ise, hareket pozitif olarak

de
Acisalhiz @ =—

dr

Dogrusal hiz v = d—}

drt



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/dd/Angularvelocity.svg
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Genel elektrik makinalarinda hiz terimi cok sik kullanilir.

Hiz radyan/saniye (rad/s) veya devir/dakika (d/d) olarak verilir.

Hizla ilgili semboller:

w acisal hiz (radyan/saniye, rad/s)

m

fo acisal hiz (devir/saniye, d/s)
n acisal hiz (devir/dakika, d/d)

m

Burada alt indis m mekanik buyukltkleri temsil etmektedir.

Mil (saft) hizi ve acgisal hiz arasindaki iliskiler:

O 27
n., =060 f, Im =? Om = ”mﬁ




BoIim 1: Makina llkelerine Giris

1.1.3 Acisal Hizlanma (ivme) a
o Acisal hizlanma, zamana gore acisal hizdaki degisim oranidir.

o Acisal hizlanma sayisal olarak artiyorsa pozitif kabul edilir ve
bir hat Uzerindeki hizlanmanin dairesel (doner) benzeridir.

dv
o Dogrusal hizlanma a = -
t
dw
o Acisal hizlanma a = —
f

Acisal hizin birimi rad/s ise agisal hizlanmanin birimi rad/s? olur.
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1.1.4 Moment T

Dogrusal bir hareket halindeki bir nesneye uygulanan kuvvet
nesnenin hizini degistirmesine neden olur.

Nesne Uzerinde net bir kuvvetin bulunmamasi nesnenin
hizini degistirmez.

Nesne uzerine uygulanacak kuvvet buylk olursa, nesne
hizinda da buayuk artis olur.

Donme hareketinde de benzer durumlar vardir. Bir nesne
donerken Uzerine bir moment uygulanmazsa, acisal hizi sabit
kalir, degismez.
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1 Donen nesne Uuzerine bilylik bir moment (dondirme kuvveti)
uygulanirsa, nesnenin acisal hizi da buyuk bir oranda artar.

o Bir nesne Uzerindeki dondiirme kuvvetine moment veya tork denir.

Ekseni etrafinda serbestce donebilen bir
silindire ekseninden gececek dik bir kuvvet =0
uygulanirsa, silindir donmeyecektir.

Moment
sifirdir
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Kuvvet, silindir ekseninden kayik olarak silindirin sag
tarafindan uygulanirsa, silindir ters saat yonlinde
donecektir.

7 sin@

[ (180%-6)

T = (uygulanan kuvvet)(dikine uzaklik)
T=(F)(rsin ©) T=rFsin©

Burada 8 semboli, F ve r vektérleri arasindaki aciyr temsil etmektedir. I=Frsint

Uluslararasi standard birimine (SI) gére momentin birimi newton-metredir Moment ters saat

(Nm). yoniindedir F
e e . . . 0 F
Silindir Uzerindeki moment veya dondirme kuvveti: H\
0 4
(1) Uygulanan kuvvetin genligine | . .l

(2) Donme ekseni ile kuvvet hatti arasindaki mesafeye baghdir.
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1.1.5 Newton Kanunu

Dlz bir hat boyunca hareket eden nesne icin Newton Kanunu,
nesneye uygulanan kuvvet ve sonucunda meydana gelen
hareket arasindaki iliskiyi tanimlar.

F=ma .

- Benzer bir denklem, nesneye uygulanan
veyahiziahmd moment ile sonucunda meydana gelen acisal
a :i hizlanma arasindaki iliskiyi tanimlar. Bu iliskiye

m donme hareketi icin Newton Kanunu denir :

F nesneye uygulanan net kuvvet (N) _

m nesnenin kitlesi (kg) r=Ja

a olusan hizlanma (m/s2) T nesneye uygulanan moment (Nm)
J atalet momenti (kg.m?)
a olusan hizlanma (m/s?)
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1.1.6 is W

Dogrusal bir hareket icin is, bir mesafe boyunca uygulanan bir kuvvet olarak
tanimlanir. Matematiksel olarak is ifadesi:

W=/[Fdr
Burada, uygulanan kuvvet hareket ile ayni yondedir. Bu durumda is denklemi:
W=Fr

Sl sisteminde isin birimi joule’dur.

Doner bir harekette ise is, bir aci boyunca uygulanan momenttir.
W= /Tdo
Eger uygulanan moment sabit ise is:

W=T6
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1.1.7 Gii¢ P

Gug, birim zamanda yapilan istir ve denklemi:

_aw
dr

Guc genellikle joule/saniye (watt) veya beygir glict olarak olculur.

Sabit kuvvete gore
dogrusal hareket icin glc:

dW d dr
P = (Fry=F—

dt a’ dt
P=Fv

Sabit momente gore

doner hareket icin giic:

daw d dé
pP= (TO)=T—
dt d di

P=Tow
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Elektrik makinalari konusunda yapilan calismalarda

aw d dao
P = =—(T0)=T—

dt drt dt
P=Tw

denklemi cok 6nemlidir. Cinkli bu denklem, motor veya generatdor miline
bagli mekanik glicti tanimlar.

Glu¢ watt, moment newton-metre, hiz radyan/saniye olarak
Olclllrse/verilirse, bu denklem ile glic, moment ve hiz arasindaki iliski dogru
olarak tanimlanmis olur.
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PROBLEMLER

1. 3000 d/d ile donen bir motorun acisal hizini rad/s olarak
bulunuz?

cOZUM: f_ = n_/60 = 3000/60 = 50 d/s
®,, = 2nf, =2750 = 314.16 rad/s

2. Bir motor 60 Nm yikle 1800 d/d hizla donmektedir. Motor
glclnu watt ve beygir glict olarak bulunuz.

COzZUM:
P,=T w, =T(n_21/60)=60(1800.21/60) = 11309.733 W
P,=P,/746 = 15.16 BG
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3. 2kgm? atalet momentine sahip volan baslangicta durmaktadir.
Volana aniden 5Nm degerinde bir moment saat ibresinin tersi
yonde uygulanirsa, 5s sonra volanin hizi ne olur?

cOZUM: .
a)zar:(Jr
J
5 ;
p=N"m (55)=12.5 rad/s
2 kg-m”

n= (12.5 I*ad/s)( | devir J( 00 s }: 119.44d/d

27 rad /\ 1 dakika



